



剖析各种症状 确定整改时间表 团云南省委深入治理“为官不为”问题

本报讯(记者张文凌)日前,团云南省委就深入治理“为官不为”问题展开调研督查,目标是真正把团组织中存在的一些“为官不为”、不敢担当的问题治理好。

据悉,团云南省委此次治理的“为官不为”问题包括:对云南省委和团中央要求开展的工作应付了事、敷衍搪塞、报送

虚假材料;对青年缺乏感情,深入基层开展调查研究不积极,有难度的事不愿干,有风险的事不敢干,没先例的事不肯干;对全省全面深化改革工作不重视、不研究,被动应付,缺乏有效措施,特别是对本单位承担的改革任务不落实、推进不力、工作严重滞后,贻误事业发展;不安心团的本职工作,热衷于做表面文

章、喊空口号、作风漂浮;无视青年成长发展切身利益,浪费工作资源,不能切实维护青少年合法权益,对青少年反映诉求不能及时处理解决;对上级部门交办工作因落实不力导致重大失误,对下级团组织工作胡乱指挥、以权谋私;对新形势下青年工作缺乏分析研判,得过且过、生搬硬套、主观臆断;把团的

岗位当成临时性的岗位、过渡性的岗位,不是比工作而是比转岗;对发现错误和问题不及时报告、隐瞒包庇,不能严格履行团干部协管职能,对下级反映问题不闻不问;在职责范围内监管不力、处置不当,发生重大事故、事件、案件,或因怕担责任、不敢果断决策,导致群体性突发事件处置不当,造成事态扩大和

恶劣影响。

为保证治理不走过场,团云南省委提出了治理的时间表,并要求团省委领导班子带头,列出问题清单,一项一项整改,进行专项整治,严格正风肃纪。各级团组织也要建立台账,限期整改。

为从严治团、形成好的“团风”,早在今年1月,团云南省委就下发一号文件,要求各级团组织切实加强新形势下团干部作风建设。要求团的各级领导机关要建立抓团干部作风建设责任制,各级团委主要负责人要对本单位和本地区团干部作风建设负总责;要建立团干部作风建设督查制度,制定自查和督查措施,把团干部作风的日常表现作为干部选拔的重要依据。

河南师大: “校园之星” 助推 学在师大”

本报记者 潘志贤
通讯员 胡华伟 屈会超

“太震撼了,太感动了,太受教育了!”10月22日晚,河南师范大学塑胶足球场灯火璀璨,第三届“校园之星”颁奖典礼在这里举行,该校上万名师生见证了这一盛况。

“没想到我们身边有这么多优秀的学生,现在我知道‘学在师大’的真正含义了。他们就是我的榜样,做一个合格的师大人,跑好第一棒。”该校大一学生段萍观看了整场颁奖典礼后激动地说。

河南师大本届“校园之星”中,有勇斗歹徒、保护弱小的“道德之星”代洪;有投身社会实践,坚持公益道路的“公益之星”韩风;有在国际国家体育大赛中屡获冠军的“体育之星”于益民;有自主创业,公司已初具规模的“创业之星”王嘉琛。

值得一提的是,本届“校园之星”颁奖典礼特别邀请了多名颁奖嘉宾,其中包括第五届全国道德模范李江福,国家一级编辑、著名剧作家陈涌泉,河南科隆集团董事长程清丰,该校首届“校园十大育人楷模”特别奖获得者高明乾、渠桂荣,该校第二届百优博士论文获得者常欣,全国“校园之星”获得者刘改月等。嘉宾通过讲述《开讲了》的形式,向广大师生讲述他们身上发生的动人故事,并为获奖的同学颁奖。

“我在建筑行业做了30年,从泥瓦工做起,现在成立了自己的建筑公司。30年来,我深深体会到一个道理,那就是无论事情大小,坚持做好一件事,就会有收获。”第五届全国道德模范李江福说。

当晚的颁奖典礼共推出5组关键词:家国情怀、大爱忠诚、海纳百川、兼容并蓄、不事浮华、求实创新,坚韧执着、自强不息、面向未来、前瞻开放。从不同侧面回顾了百年师大的文化精神。晚会精心编排的话剧《生死场》再现河南师范大学前身河南大学理学院抗战时期坚持办学的情景。

河南师范大学自2013年启动“校园之星”评选以来,共评选出25名校园之星,26名校园之星提名奖,涌现出一批在校内及社会上影响力较大的师大学子,“最美塞钱女孩”赵莉莉、“最美顶岗实习生”刘改月、新乡市最美志愿者郭静辉成为典型代表。

“这些同学已经成为学生身边的典型,发挥着模范引领作用,引导和激励广大学生全面发展、健康成长。”河南师范大学党委书记郑邦山说,“评选校园之星,就是要树立学生身边的榜样,用身边的典型教育影响身边的学生;就是要提炼升华学校的优良学风,推动学校事业更好地发展。”今年8月,河南省人民政府与教育部签署协议,共建河南师范大学。“站在新的起点,更需要发扬百年师大积淀的优良校风、学风,打造学校新的增长点,提升学校办学层次和办学水平。”郑邦山说。

本报记者 李 立

登机前,万凯发了一条朋友圈,那是一张打包行囊的照片。在他飞行的3小时里,照片下足足有100多条留言。这意味着,中国人民银行济南分行援疆志愿者万凯将离开西藏那曲,结束“缺氧、缺水、缺水”的日子。

10月,当万凯终于躺在位于济南家里那张舒适的大床上时,这个28岁的山东小伙甚至有点想念横在那曲海拔4530米的那张床。

一年前,中国人民银行18名援疆、援青、援疆志愿者从成都出发。2014年8月12日,在飞抵西藏上空时,万凯只是往窗外看了一眼,就认定援疆是自己做的“最正确的决定”:晴空万里,白雪皑皑,是他年少时梦里的西藏。

缺氧缺水断电 不缺理想信念

在万凯向窗外凝神的同时,同一趟航班上的志愿者魏洪钱也忍不住张望。一开始知道自己被分去阿里时,有人和他开玩笑说“只知道阿里巴巴”。魏洪钱顺着“阿里”联想到一个出现在记忆里的名字:孔繁森。

那一刻,这个年轻人热血沸腾。1993年,孔繁森告别拉萨赴阿里任地委书记时,魏洪钱刚读小学。这个听着孔繁森事迹成长起来的年轻人曾和很多同龄人一样,把雪域高原当做年少时的向往。21年后,中国人民银行总行团委招募援疆志愿者让魏洪钱重拾了理想。他从衢州中心支行出发,站在了孔繁森生前战斗过的地方。

到阿里中支报到不足两个月就下村调研,那是魏洪钱的老家大闸蟹正肥,桂花开得正好的10月。而在阿里改则县,早已大雪封山。

不到10平方米的村委会驻地,睡了8个人。空气中的含氧量本就不是海平面的一半,前半夜因为生炉子消耗掉大量氧气,为了取暖,整个屋子里的人都处于缺氧状态。

到了后半夜,室外是鬼哭狼嚎、零下40度的大风天,炉火熄灭后,屋里屋外一样冷。魏洪钱几乎整晚没睡,第二天起来有同事发现棉被拉不动了,因为靠近外墙,被子冻在了墙上。

地处西藏西北部的阿里,平均海拔4500米,每年7级至8级大风占140天以上,恶劣的自然环境让魏洪钱面对的是强烈的高原反应和每天不定时的鼻子出血、喉咙干痛。尽管如此,他还是走遍了阿里全部7个县。

“志愿者们都是这样过的。”魏洪钱知道,和他一同奔赴西部的17名战友,各有各的不容易。在西藏“同一个战壕里的弟兄”魏伟和吕斌,都在服务期满后主动申请延期一年。大姐张芙蓉,扔下家里正需要人带的孩子就去了昌都。在樟木的魏保卫,遇上了地震。

特别是在新疆的战友们,不仅一到夏天就像呆在火炉里,更面对严峻的维稳形势。

袁世旺所在的克州,地处我国西部边陲,与中亚、南亚6个国家相邻,与吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦接壤。在这个1平

方米的土地上只生长两颗牧草的地方,袁世旺形容“各民族像石榴籽那样紧紧抱在一起”,感受着边疆稳定的巨大意义。在吐鲁番,张义伟体会着这里的“最干、最热、最甜”。因为干,皮肤干燥,鼻腔出血,小腿痒痒。因为热,耳朵疼的难以忍受,呼着热气直叫人反胃。但也尝到了瓜果的甜,还有新疆的人们含糖量极高的微笑。在塔城服务的李勇,长途跋涉探访基层干部的故事,“全身心投入一线,为村民增收出谋划策的支行同事;历经万难,为村民解决多年吃水用水难问题的少数民族干部;顶着凛冽寒风,帮助村民生产自救的老同志”,构成了李勇心中“一个真实的新疆”。

魏洪钱也会牵挂远在那曲的万凯,那是一个海拔比阿里更高的地方,仅万凯睡的那张床的海拔就在4530米。“躺在床上,脑袋像炸了一样。睡半个小时才会憋醒,喘不上气来。”但万凯还要忍住不去吸氧,他怕自己养成氧依赖。“如果去基层调研的时候还得带着氧气袋,那就麻烦了。”

在那些喘着粗气的难熬夜晚,万凯常坐在床头,直勾勾地盯着氧气袋出神。“我只吸了一口,就感觉那个氧气真的在身体里流动一样,太美妙了。”

对于在那曲援疆的人来说,“躺着也在做贡献”。提起这句话,经历过严重缺氧的万凯认同极了,“这里有草原、雪山、蓝天、白云,这些在游客眼里都是壮美风光,但对在那曲的人来说,看到的都是苦难。这意味着,没水没电没吃没喝。”

在那曲,每天水源供应有15分钟。但因为是用水量高峰,水流很小,有效时间加起来只有10分钟。3天积攒起来的多半桶水才能洗一次衣服。

“在海拔4500米的高原上写材料,脑袋如同浆糊一样,根本转不动。”“停水进入第12天,同事端一大盆雪上楼,等雪化掉冲马桶。”“连着3天加起来的睡眠时间不足10个小时,生命禁区就是禁人睡觉的地方吗?”

万凯把这些都记录在朋友圈里。魏洪钱常去点赞,因为感同身受。

这两个来自东部的年轻人,站在了“世界屋脊的屋脊”。在魏洪钱心中,这里缺水、缺水、缺水,目之所及看不到任何一棵高于膝盖的植物,但从不缺理想信念。

“阿里中文的蔡海斌行长,自大学毕业即进藏工作,连续20年守护最艰苦地区的金融安全;高寒缺氧的恶劣自然环境让他们身体状况每况愈下,阿里中支70%的干部患有不同程度的高原性疾病;一半以上的干部职工夫妻两地分居、无法照顾老人小孩。即使这样,在阿里的央行人确保基础业务零差错。”在魏洪钱的援疆日记里,他记下了遇到的每一个央行人:“在树都没有办法生长的禁区,我找到了人坚守的理由——每个青年心里,都深藏着国家。”

雪域高原,找到心中的“央行范儿”

在海拔高、气候寒冷、人员不充足的

玉树中心支行做青年工作,马妍发现,这里年轻人和很多地方的一样,对当下生活有些“抱怨”的声音。

讲现实条件,她太理解这些“抱怨”了。

整洁却简陋的宿舍,20多户共用一个卫生间;外面刮大风、里面刮小风的办公室;饭菜5分钟之内就会完全冷掉的板房食堂。

“条件再艰难也是中国人民银行,应该有央行人的精气神。逻辑不清,怎么搞清楚自己的职责?表达不准确,金融政策实施时怎么去解释?不会与人沟通,怎么下到基层搞调研?”马妍想做一条“鲶鱼”,用3项活动刺激一下年轻人的“习以为常”。

“五四开讲啦”即兴演讲比赛作为第一项,让马妍有点“挫败感”。“难度系数太高”、“嘴笨”等理由纷纷出现,很多人拿着在网上下载的文章站在台上直接读。

作为第二项活动的“岗位基本技能”操作比武,马妍和大家一起备考ppt、word、excel。培训时,每个人都来了,认真极了。这次的基本功训练,让马妍觉得“有点眉目”。

起初在准备第三项活动的“岗位描述”展示大赛时,同事们基本是“即兴演讲+ppt展示”。可马妍不满足,她要求创新,希望“在一成不变的工作中找到兴奋点”。比赛中,人事工作被总结成三句半,纪检工作改编成了青海花儿,会计之歌是弹着吉他亮相的。

看着大家的“兴奋劲儿”,马妍对接上了她心里的“央行范儿”。事实上马妍发现,在青海玉树,这样的“央行范儿”是与生俱来的。

2010年玉树地震后,人行玉树中支第一时间支起帐篷、全行集结、连夜办公,23小时内恢复系统,保证救灾款准确无误。“他们的家也没了、亲人也失联了,他们穿着拖鞋睡衣服跑出来,顾不得小家,选择与央行同在。”在马妍心里,给这样的“央行范儿”打100分。

“我来援青,是多我一个人来干活吗?肯定不是。”马妍常会思考她来玉树的意义,“应该是由我这个点出发,搭建一个援青平台,把我引进来,让玉树青年走出去。”

马妍拿这一想法求助西安分行,4月,想法落地,玉树中支选派青年骨干赴西安分行、渭南中支、商洛中支进行为期一周的跟班学习。

对于玉树支行的旦周嘉措来说,这是他第一次外出参与学习交流。7个工作日

的学习被他称为“掠夺式学习”,不浪费一分钟时间,他询问了包括农村信用体系建设以及征信文化建设等6个方面的工作,一口气翻看了近两年内商洛中支各类信息报告。“总在羡慕别人的好、看到自己的差,一生都只能是在抱怨中度过。只有面对现实,吸取别人的好才会有大发展。”在旦周眼里,一个地区越艰苦、越忙碌就应该越努力、越积极。

“不管是援疆、援藏还是援青,总行团委给了我们最大的支持。派出去的是我们18个,但代表的是央行全体青年。”在马妍看来,这样“一人援建、全行援建”也是她找到的“央行范儿”。

没错过一次下乡,却错过女儿第一次叫爸爸

王珏启程去援藏时,正是妻子佳卉怀孕6个多月的时候。“他是个做事的人,热血青年。”点头支持丈夫去西藏,对孕妇来说不是个容易的决定。这意味着,这一年里无论遇到什么事,丈夫都远在4379公里外。

会计专业博士毕业后,王珏到中国人民银行沈阳分行工作。“他一直都是对工作特别上进、认真的人。”对于丈夫在日喀则的工作,佳卉并不担心。让她操心的是,因为常下乡调研,她和丈夫总是在一段时间里失去联络。

利用学科优势,王珏带着行里的青年参与课题研究,牵头“关于试点财政性补贴资金通过惠农卡发放工作的调研”。他了解到,按照国家的惠农政策,日喀则市下辖18个县区的农牧民每年享受国家财政补贴,但由于地广人稀,农牧区金融服务落后,乡村少有金融机构,这些资金均采用现金形式发放。

西藏地区交通不便,农牧民居住分散,对于当地百姓来说,资金从市到村,通常需要等1年才能领到补贴。农牧民常在偏远地区放牧,领取补助非常不便。

“在村里或乡里的小商店,安装一个pos机,农民可以刷惠农卡,由小店垫付相应的金额取现,形成最简易、最基础的金融服务,这个是日喀则已有的助农取款业务。”王珏和课题组调研发现,如果将补助款直接打到惠农卡里,再依托现有助农取款业务,就能帮助农牧民及时、足额收到财政性补贴资金,在资金支取时获得极大方便。

为了完成这项工作,王珏常下乡。日喀则一共有18个县,领土面积相当于他的家乡——3个辽宁省那么大。颠簸的“搓板路”、每天奔波10多个小时、车子始终

75后“嫩创”:抓住青春的尾巴 赶在创业的前沿

通讯员 杜美辰
本报记者 陈凤莉

“秋天来了。既是今年收获的季节,也是为明年播种做准备最好的季节。我在人生的秋季,做好重新出发的准备,定能收获人生最重要的一次成长。”在共青团中央城市青年工作部主办、北京国际青年营承办的全国青年创业训练营上,创业者夏军写下这样的语句。

大众创业创新的热锅在“少创”、“嫩创”的共同助力下冒着诱人的鲜香,更因为资历稍长的75后“嫩创”们增添浓厚的底蕴。他们说:“我们抓住青春的尾巴,赶上了最好的时代。”

怀念当年“下海”热,欣喜 创业创新潮

身处不惑之年的夏军在大学毕业后进入金融行业,经过近20年的摸爬滚打,成为一家金融企业的中层管理人员。“说实话,我的心态原来是很满足的。在当时金融行业起步的时候,我投身其中,收获有了很大的成功,在行业里得到认可,在社会上被尊重。在骨子里,就有一种创业精神在驱动着我。”然而,夏军的满足在大众创业时代的浪潮下变得似乎不那么丰满。

“我开始想,能不能转化一下人生的轨道,走不一样的精彩?”思想被这个时代颠覆的夏军,将二次创业的小心思埋藏在心间的一年半后,毅然决定归零,用青

春岁月拼搏奋斗得来的一切,在创业道路上重新出发。“有一天我发现,我的激情在消退,我的心态逐渐向退休人士的心态靠近,我在消磨时光。我一下子清醒了,我想到我剩下的时光不能白白被蹉跎。”“每个时代都有走在创业前沿的弄潮儿,但在那个年代的新疆,对于刚步入社会的普通大学生,创业还存在着很多限制。我很羡慕这个时代的年轻人,因为他们有热情,也有来自家庭、政府和整个社会的支持。如果在20年前,我跟父母提出创业的想法,他们出于对我的担心,定不会全力支持。像我一样在改革开放中成长起来的75后,经历了‘下海’的热潮,对如今这种大众创业的社会氛围有很深的感悟。我珍惜所走过的岁月,但尤其喜欢这个时代,因为它给予我们普通人创业同等的机会。”头发已有些花白的夏军这么说时,眼中闪现出青春和朝气的光芒。

创业为新疆注入活力

“我更想做的,是通过自己的创业,带动整个新疆的创业氛围。我想为更多青年创业者服务,为他们创造发挥能力、播撒热情的平台。”夏军的创业项目没有落地,但他在心中已经规划了宏伟的蓝图:创办新疆的创客空间,服务更多边疆创业青年。

夏军的爷爷在几十年前从上海来到新疆,成为“献完青春献子孙”的一代,而夏军则成为“被献的子孙”,在新疆生活了40年。“我在新疆长大,在新疆上大

学,在新疆工作近20年,我热爱新疆,我更对新疆的发展前景充满信心,所以我也想为新疆的发展贡献出自己的力量。”此前,在团新疆维吾尔自治区委,夏军连续4年担任创业大赛的导师和评委,用自己丰富的社会经验和专业知识为创业者提供中青建议和专业知识。然而,他深深地感觉到,这样的帮助远远不够:“创业不仅需要有钱,更重要的是需要有热情的团队,我希望自己能够通过创客空间给予创业团队创意、投资等全方位的帮助。”

带着学习的态度,夏军怀着激动和忐忑来到北京,参加中国青年创业论坛和全国青年创业训练营。训练营上,来自不同城市创业青年代表的经验分享和专业创业导师的知识授教,让他受益匪浅。他表示,希望自己能在北京的巨大收获带回新疆,推动新疆事业的发展。“我的收获真是太大了。我特别相信,创业在全国会越来越越好,创业也会在新疆越做越好,同时新疆肯定也会因为创业越来越好。”

创业最艰难的时刻,党和政府给了最大的支持

40岁的吴言松同样作为创业青年中的“大龄青年”代表,出现在中国青年创新创业论坛和全国青年创业训练营中。正在攻读博士学位的吴言松4年前响应国家号召,组织团队毅然投身创业的大潮,从事蓝莓大棚种植。

创业伊始,家人的不理解、不支持是

他面临的最大困扰。家人的反对也让他面临资金的难题。“原来我每年数十万的收入可以让家人过很富裕的生活,然而在脱产读博,决定创业后,我不仅不住家里拿钱,还要消耗家中的积蓄。到后来,我再也无法伸手拿家中的钱了。”在最困难的时候,吴言松向朋友借了10万元,甚至在去年做好了破产的打算。

在最艰难的时刻,吴言松的团队被北京市教委评为北京地区高校大学生创业优秀团队,获得了珍贵的20万元创业资金,他的创业团队也被从生死边缘拉回。“虽然在创业时,家人对我的决定不理解,但是社会、学校、我的导师在资金支持、人才输送等方面都给了我莫大的支持。被评为创业优秀团队的20万元资金,几乎把团队一年的创业花费都解决了。不光是我,他们对北京30多所高校的创业团队都给予帮扶。而团中央通过组织各种活动,包括这次的全国青年创业训练营,将我们聚集在一起,聆听我们的心声,了解我们的需求,给我们很多指导。这种帮助远超物质,将温暖带进我们内心深处。”

“整个社会对我们创业者太好了。”回忆起在创业道路上获得的帮助,吴言松眼中的激动和感激久久没有消退。如今,吴言松的创业项目步入正轨,他也打算将项目总部从辽宁搬到北京。他说,太多的感谢无法言表,希望自己能将创业进行到底,积极应对更多挑战,用激情和努力回报社会,回报党、政府和各级共青团组织给予他们的帮助和支持。



近日,安徽省庐江县台创园施湾小学组织40多名小学生到中国稻米博物馆,参加“爱粮节粮,健康消费——粮食科普进家庭进学校”主题教育活动,培养孩子们珍惜粮食、爱护粮食、节约粮食的自觉性。图为小学生们在中国稻米博物馆了解杂交水稻之父袁隆平的故事。 周跃东/摄